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1. ZAKRES ROBÓT OBJĘTYCH NINIEJSZYM OPRACOWANIEM 
 
Lp Wyszczególnienie Jednostka Ilość 

1 2 3 4 

1. Budowa kablowej linii oświetlenia zewnętrznego  słup/m 8 / 451(516) 

2. Montaż opraw oświetleniowych kpl. 8 

3. Montaż szafki SOK  kpl. 1 

4. Wykonanie uziemienia Ru≤10Ω kpl. 3 

 

 







  

Cieszyn, dnia 02.07.2015. 
 
 
 
 
 
 

OŚWIADCZENIE 
 
 
 
Po zapoznaniu się z przepisami ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. -Prawo 

budowlane (Dz. U.z 2013r., poz. 1409 z póź. zm.) zgodnie z art. 20 ust. 4 pkt. 2  
oświadczam jako projektant, że projekt budowlany obiektu oświetlenia ulicznego w 

miejscowości Strzebiń, ulica Wolności, dz. nr: 258/2, 277/14, 280, 286, 284, 289, 

288/2, 296/3, 299/3, 299/2,304, 311/1, 311/2, 250, 306/2, 59 obręb 6 - Strzebiń 

gmina Koszęcin wykonanej dla Gminy Koszęcin, ul. Powstańców Śląskich, 42-286 

Koszęcin sporządzono zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy 

technicznej. 
 
 
 

..................................... 
                                                                                                       podpis- pieczątka 



  

2. OPIS TECHNICZNY 
 

2.1. Przedmiot opracowania. 
 
Przedmiotem niniejszego opracowania jest projekt budowy oświetlenia ulicznego. 

 

2.2. Zakres opracowania. 
 
Zakres opracowania obejmuje budowę słupów, wytrasowanie przewodu zasilającego 

oprawy, dobór zabezpieczeń, ochronę przeciwporażeniową, sposób zasilania opraw 

oświetleniowych. Szczegółowa lokalizacja urządzeń została przedstawiona na 

załączonym planie sytuacyjnym (Rys. 1). 

 

2.3. Podstawa opracowania 
 

• Aktualna mapa do celów projektowych 

• Warunki przyłączenia urządzeń elektrycznych do sieci energetycznej 

WP/016580/2015/O08R03 

• Uzgodnienie z inwestorem. 

 

2.4. Rozwiązanie techniczne zasilania 
 

2.4.1. Rozdzielnica i linia zasilająca: 
 
Pomiar energii elektrycznej przewidziano w projektowanym w odrębnym opracowaniu 

zestawie złączowo-pomiarowym zainstalowanym przy ogrodzeniu posesji w miejscu 

wskazanym na projekcie zagospodarowania terenu rys nr 1 i zasilanego ze słupa nr 

57 linii nn. Miejscem dostarczenia energii elektrycznej będą zaciski prądowe 

wyjściowe aparatu zalicznikowego. 

 

 

 

 

 



  

2.4.2. Obwody oświetleniowe: 
 
Projektowany obwód oświetleniowy wykonać kablem YAKXS  4x25mm2. Wzdłuż 

projektowanego kabla ułożyć bednarkę FeZn 25x4mm. 

Kable oświetleniowe w ziemi układać z godnie z obowiązującymi przepisami, na 

głębokości min. 0,5m +0,1m podsypki z piasku. Na ułożony kabel nasypać 0,1m 

warstwy piasku, 0,25 warstwy gruntu rodzimego, a następnie przykryć taśmą w 

kolorze niebieskim i uzupełnić gruntem rodzimym. Linie kablowe oznakować w 

czytelny i trwały sposób w charakterystycznych miejscach (w słupach). W przypadku 

skrzyżowań kabla z innymi mediami kabel układać w rurach ochronnych np. typu 

DVK prod. Arot. Przejścia pod drogami kabla energetycznego wykonać bez 

naruszenia konstrukcji nawierzchni przyciskiem w rurze osłonowej np. typu SRS 

prod. Arot. Przycisk wykonać na całej szerokości pasa zewnętrznego na głębokości 

min. 0,9m od najniższego punktu terenu na trasie przejścia. Istniejące nawierzchnie 

na trasie układanego kabla należy rozebrać, a następnie doprowadzić do stanu 

pierwotnego. 

Powiadomić Inwestora i dokonać wstępnego odbioru kabla przed zasypaniem. 

 

2.4.3. Rodzaje słupów 
 
Słupy wykonać jako oświetleniowe aluminiowe o wysokości do 7m wg. zaleceń 

zamawiającego wraz z fundamentem 

 

2.4.4. Oprawy oświetleniowe. 
 
Do oświetlenia na ww. słupach dobrano oprawy LED o mocy 53W. 

 

2.4.5. Wysięgniki. 

Oprawy montować bezpośrednio na słupach.  
 
 
 
 



  

2.4.6. Tabliczki bezpiecznikowe 
 
Dla każdej oprawy na liniach kablowych należy  zainstalować izolowane gniazdo 

bezpiecznikowe np. IZK z wkładką topikową BiWts-6A. 

 

2.4.7. Przewody oświetleniowe. 
 
Oprawy należy przyłączyć do tabliczek bezpiecznikowych przewodem o izolacji 

polwinitowej typu YDY 2x2,5; mm2 750V.  

 

2.4.8. Uziemienia 
 
Słupy i części podlegające uziemieniu połączyć bednarką ocynkowaną FeZn25x4mm. 

Uziemienie wykonać jako szpilkowe typu TP 2x10 (Album LnNi) (prod. np. Galmar). 

Wartość uziemienia nie może przekroczyć 10Ω.  

 

2.4.9. Ochrona od porażeń: 
 
Ochronę przed dotykiem bezpośrednim (ochrona podstawowa) stanowi izolacja 

robocza przewodów i kabli, oraz osłony zewnętrzne urządzeń elektrycznych. Jako 

ochronę przed dotykiem pośrednim (ochrona dodatkowa) zastosowano szybkie 

wyłączenie zasilania w przypadku pojawienia się napięcia na metalowych częściach 

słupa i oprawy. Metalowe części słupa należy podłączyć przewodem ochronnym z 

zaciskiem PEN na tabliczce bezpiecznikowej.  

 

2.4.10. Uwagi końcowe. 
 
Całość Instalacji należy wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami i normami, a w 

szczególności z Specyfikacją Techniczną Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych. 

W miejscach zbliżeń i skrzyżowań realizowanych sieci z istniejącym uzbrojeniem 

podziemnym wykopy wykonywać ręcznie z zachowaniem szczególnej ostrożności. Prace 

na sieciach istniejących wykonywać pod stałym nadzorem użytkownika z zachowaniem 

obowiązujących przepisów. Należy dbać o dobre zabezpieczenie i oznakowanie miejsc 



  

prowadzonych robót. Po zakończeniu robót instalacyjno-montażowych, przed 

włączeniem do eksploatacji Wykonawca jest zobowiązany: 

- wykonać pomiary rezystancji uziemienia i izolacji przewodów i kabli, 

- sprawdzić ciągłość żył kabli zasilających, 

- wykonać pomiary skuteczności ochrony przeciwporażeniowej, 

- sporządzić protokoły z powyższych pomiarów. 

Teren budowy po zakończeniu robót należy uporządkować oraz przekazać 

protokolarnie zarządzającemu. 



  

3. OPIS DO ZAGOSPODAROWANIA TERENU 
 

3.1. Przedmiot inwestycji 
 
Przedmiotem inwestycji jest budowa oświetlenia ulicznego kablowego w 

miejscowości Strzebiń, ulica Wolności, gmina Koszęcin. 
 

3.2. Zagospodarowanie – stan istniejący 
 
Teren częściowo zagospodarowany. 
 

3.3. Zagospodarowanie – stan projektowany 
 
Przedmiotowy teren jest objęty miejscowym planem zagospodarowania 

przestrzennego dla miejscowości Strzebiń, ulica Wolności uchwalonego Uchwałą 

Rady Gminy w Koszęcinie Nr 178/XX/2004  z dnia 17 sierpnia 2004 r i jest z nim 

zgodny. 

 

3.4. Zestawienie powierzchni 
 
Projektowane słupy o wysokości 7m, oprawami LED o mocy 53W. 

Projektowana linia kablowa YAKXS 4x25mm2 o średnicy zewnętrznej 17,1mm w 

izolacji z polietylenu usieciowanego. 
 

3.5. Dane o terenie 
 
Teren nie jest w strefie konserwatorskiej. 
 

3.6. Wpływ eksploatacji górniczej 
 
Nie zachodzi (nie dotyczy). 
 
 
 



  

3.7. Informacja o zagrożeniach dla środowiska 
 
Projektowana linia oświetleniowa kablowa nie stwarza zagrożenia dla środowiska 

oraz higieny i zdrowia ludzi. 
 

3.8. Charakter robót budowlanych 
 
Roboty budowlane są robotami typowymi, zaś trasę przebiegu linii kablowej oraz 

miejsce posadowienia słupów pokazano na planie oświetleniowej linii kablowej (Rys. 

nr 1). Inwestycja nie ogranicza w żaden sposób zagospodarowania działek 

sąsiednich. 
 

3.9. Opinia geotechniczna 
 
Opinia geotechniczna zgodna z Rozporządzeniem Ministra Transportu Budownictwa 

i Gospodarki Morskiej z dnia 25 kwietnia 2012r w sprawie ustalenia geotechnicznych 

warunków posadowienia obiektów budowlanych (Dz.U. z 2012r poz. 463).Ustalenia 

geotechnicznych warunków posadowienia projektowanej linii oświetleniowej 

dokonuje się w formie opinii geotechnicznej. 

Taka forma ustalenia wynika z następujących okoliczności: 

1.Warunki gruntowe na obszarze objętym niniejszym projektem określa się jako 

proste. Wykop pod kabel oświetleniowy będzie wykopem wąsko przestrzennym. 

Grunt uzyskany przy wykonywanym wykopie powinien być przez Wykonawcę 

wykorzystany w maksymalnym stopniu do zasypki /przy spełnieniu wymogów 

jakościowych/. Do zasypki grunt nie może zawierać gruzu, śmieci itp. co mogłoby 

uszkodzić kabel lub spowodować niewłaściwe zagęszczenie zasypki. Grubość 

warstwy zagęszczanej nie powinna być większa niż 0,3m przy zagęszczaniu 

mechanicznym i 0,15m przy zagęszczaniu ręcznym. 

Kategorię gruntu określa jego spoistość. Grunty na trasie kabla i posadowienia 

słupów należy zaliczyć do kategorii 3.Są to grunty łatwo i średnio urabialne tj grunty 

niespoiste i mało spoiste: grunty frakcji żwirowej lub piaskowej oraz ich mieszaniny z 

domieszką cząstek frakcji pyłowej i iłowej zawierającej mniej niż 30% kamieni ,część 

organiczna gruntu zawiera małą ilość wody jest słabo skonsolidowana. Gleba - 



  

wierzchnia warstwa gruntu zawiera oprócz materiałów nieorganicznych /żwiru, 

piasku, pyłu/ również część organiczną; humus.  

2.Projektowaną linię oświetleniowa należy zaliczyć do pierwszej kategorii 

geotechnicznej /zależy od warunków gruntowych/ wystarczy więc jakościowe 

określenie właściwości gruntu. Wykopy pod kabel są o głębokości 70cm , położone 

powyżej zwierciadła wody. Grunt spełnia wymogi geotechniczne bezkolizyjnego 

posadowienia słupów oświetleniowych i kabla oświetleniowego. Nie jest konieczne 

wykonanie projektu odwodnień budowlanych ani podejmowanie innych czynności o 

których jest mowa w Rozporządzeniu. Analogicznie nie ma podstaw ,by 

geotechniczne warunki posadowienia były określone w formach innych ,niż opinia 

geotechniczna, nie ma konieczności przeprowadzania badań geotechnicznych 

gruntu i specjalistycznych robót geotechnicznych.



  

4. OBLICZENIA TECHNICZNE 
 

4.1. Obliczenie całkowitej mocy zainstalowanej: 
 
Obwód oświetleniowy nr 1 (proj.) – 8x53W = 424W 

 

Do obliczeń przyjęto moc zapotrzebowaną 

 

zjiobl PkkP ⋅⋅=  
gdzie: 

- ki – współczynnik jednoczesności (przyjęto=1)  

- kj – współczynnik rozruch (przyjęto=1,2) 

 

4.2. Dobór przewodów i zabezpieczeń: 
 

• Sprawdzenie doboru kabla zasilającego projektowany obwód oświetleniowy: 
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⋅
⋅
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Projektowany kabel YAKXS 4x25mm2 musi spełniać następujące warunki: 

 

BI ≤ nI ≤ ZI  

2I ≤ 1.45 ZI  

gdzie: 

BI - prąd obliczeniowy  

nI  - prąd znamionowy urządzenia zabezpieczającego  

2I - prąd zadziałania urządzeń zabezpieczających  

ZI  - obciążalność prądowa długotrwała zabezpieczonych przewodów  

Dopuszczalna obciążalność długotrwała kabla YAKXS 4x25mm2 wynosi  

ZI =121 A. Linia zasilająca obwód oświetleniowy zabezpieczona jest wyłącznikiem 

nadpradowym S301 B10A  

 



  

3,9 ≤ 10 ≤ 121 

14,5 ≤ 175,45 

Warunki są spełnione 

 

4.3. Sprawdzenie dobranych przewodów na warunek spadków napięć 
 
Sprawdzenia dokonano dla najdalej oddalonego słupa, spadek obliczono wg wzoru: 

 

∑ ⋅⋅
⋅⋅

=∆ 12%
200 lP

Us
U iγ  

gdzie: 

%U∆  - procentowy spadek napięcia 
γ  - konduktywność przewodu 

s – przekrój przewodu 

Pi – moc obciążenia w i-tym punkcie obwodu 

li – i-ty odcinek obwodu 

 

=%U∆ projS ŁroSONTL UU %% ∆+∆ + =0,07%<5% 

Warunki są spełnione 

 

4.4. Sprawdzenie skuteczności ochrony przeciwporażeniowej 

 
Obliczeń dokonano na podstawie danych jak w tabeli: 

Prąd wyłączeniowy dla: 

- wyłącznik nadpradowy S301 B10A dla czasu zadziałania t>5 s  Ia=50 A 

 

• Sprawdzenie skuteczności ochrony przeciwporażeniowej zwarcie w punkcie A dla 

zabezpieczenia obwodu oświetleniowego S301 B10A 

YAKY 4x70 mm2 
AL 4x50 mm2 
YAKXS 4x35 mm2   

YAKXS 4x25mm2 YDY 2x2,5mm2 

125 m 
400 m 
16 m 

453 m 10 m 

Proj. słup nr 
8/UG 



  

 

Element pętli zwarciowej Rjed Xjed L R X 
 Ω /km Ω /km km Ω Ω 
- transformator 160 kVA 0,0162 0,0469 - 0,016 0,047 
- kabel  YAKY 70 mm2 0,03 0,08 0,125 0,075 0,020 
- przewód AL 50 mm2 0,571 0,3 0,400 0,457 0,240 
- kabel  YAKY 35 mm2 0,816 0,08 0,016 0,026 0,003 
- kabel  YAKY 25 mm2 1,142 0,08 0,453 1,035 0,072 
      

 Rk= 1,609 Ω   
 Xk= 0,382 Ω   

=+= 22
kkk XRZ  1,653 Ω   

=
⋅

=
k

k Z
U

I 08,0
 111,3 A 

  
111,3 ≥ 50 

ak II ≥  
Warunki są spełnione 
 



 

  

5. ZESTAWIENIE MATERIAŁOWE 

Zestawienie nr 1 - Obwód nr 1 od szafki oświetleniowej SOK do słupa nr 8 

L.p. Materiały: J.m. pr
oj

. S
za

fk
a 

S
O

K

pr
oj

. s
łu

p 
nr

 1
 

pr
oj

. s
łu

p 
nr

 2
 

pr
oj

. s
łu

p 
nr

 3

pr
oj

. s
łu

p 
nr

 4

pr
oj

. s
łu

p 
nr

 5

pr
oj

. s
łu

p 
nr

 6

pr
oj

. s
łu

p 
nr

 7

pr
oj

. s
łu

p 
nr

 8

R
AZ

EM

ŻERDZIE KONSTRUKCJE I USTOJE
1 Słup aluminiowy 7m szt 8
2 Fundament do ww. słupa szt 8
3 Nakrętka + podkladka M14 szt 32

ELEMENTY OŚWIETLENIA
4 Oprawa LED o mocy 53W kpl 8
5 Złącze fazowe IZK szt 24
6 Złącze zerowe IZK szt 8
7 Bezpiecznik BiWts 6A szt 8
8 Przewód YdY 2x2,5mm2 szt 64

ELEMENTY WSPÓLNE
9 Kabel YAKXS 4x25mm2 m 516

10 Bednarka FeZn25x4mm m 500
11 Rura osłonowa SRS75 m 65
12 Rura osłonowa DVK 75 m 88
13 Dławice od rur ww. szt 60
14 Szafka SOK wg rysunku nr 2 szt 11

8 62 8 8 8 12 8
4 6 26 19 6 15 12

7 12 10 29 7
6438 61 65 70 66 68 68

70 6640 63 67 72 68 70

8 8 88 8 8 8 8
1 1 11 1 1 1 1
1 1 11 1 1 1 1
3 3 33 3 3 3 3
1 1 11 1 1 1 1

4 4 44 4 4 4 4
1 1 11 1 1 1 1
1 1 11 1 1 1 1
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zdrowia 

 
 

Nazwa zamówienia:  
Budowa oświetlenia ulicznego na ulicy Wolności  
w miejscowości Strzebiń 

 
Adres inwestycji: 

Strzebiń ulica Wolności 
 dz. nr: 258/2, 277/14, 280, 286, 284, 289, 288/2, 296/3, 299/3, 299/2,  
304, 311/1, 311/2, 250, 306/2, 59 obręb 6 - Strzebiń. 
 

Nazwa Zamawiającego: 
Gmina Koszęcin 
ul. Powstańców Śląskich 10 
42-286 Koszęcin 

 
Jednostka projektowa: 

ECO ENERGY POLAND 
ul. Rynek 6 
43-400 Cieszyn 

 
Projektant: 

Karol Citkowski 
Nr. upr. PDL/0056/POOE/08 



 

  

Budowa oświetlenia zewnętrznego kablowego 

1. Projektowany zakres robót. 
1.1 Budowa oświetlenia zewnętrznego kablowego 

2. Istniejące obiekty budowlane na terenie budowy. 

2.1 Czynna linia kablowa niskiego napięcia. 

2.2 Drogi publiczne. 

3. Istniejące obiekty stwarzające zagrożenie na budowie. 

3.1 Zagrożenia porażenia prądem elektrycznym (2.1). 

3.2 Niebezpieczeństwo upadku z wysokości (2.1). 

3.3 Niebezpieczeństwo wypadków drogowych (2.2). 

4. Przewidywane zagrożenia podczas wykonywania prac na budowie. 

4.1 Niebezpieczeństwo upadku z wysokości podczas montażu opraw 

oświetleniowych i wysięgników na słupach nn. 

4.2 Niebezpieczeństwo wypadków drogowych podczas prac i transportu materiałów 

w pasie drogowym. 

5. Instruktaże bhp na budowie. 

Zalecam kierownikowi budowy przed rozpoczęciem prac przeprowadzenie 

instruktażu stanowiskowego z brygadą w celu omówienia zakresu robót, 

kolejności wykonania prac i zagrożeń występujących na budowie. 

Brygadzista kierujący zespołem jest zobowiązany do poinstruowania brygady 

codziennie o zakresie planowanych prac w danym dniu, wyznaczenia zadań 

poszczególnym monterom, sprawdzenia stanu  narzędzi, sprzętu ochronnego i 

zabezpieczającego. W szczególności dotyczy to wykonywania prac na 

wysokości. 

6. Środki techniczne i organizacyjne w celu zapewnienia bezpieczeństwa i ochrony 

zdrowia. 

6.1 Wszyscy członkowie brygady mają obowiązek przestrzegania przepisów bhp, 

poleceń brygadzisty, kierownika budowy oraz inspektorów mających prawo do 

kontroli budowy. Brygadzista i monterzy powinni posiadać odpowiednie 

kwalifikacje do wykonywania prac. Pomocnicy monterów muszą mieć 

zapewniony nadzór przez wykwalifikowanych monterów i nie mogą wykonywać 

prac samodzielnie. 



 

  

6.2 Stosować zgodnie z instrukcjami obsługi i użytkowania sprawne i dopuszczone 

do używania: sprzęt ochronny, zabezpieczający, narzędzia i sprzęt mechaniczny. 

6.3 Prace na linii kablowej elektroenergetycznych nN prowadzić po uprzednim 

wyłączeniu napięcia, termin i czas wyłączenia uzgodnić z Rejonem 

Energetycznym Pruszków. Do tych prac można przystąpić wyłącznie po 

przygotowaniu miejsca pracy i dopuszczeniu do prac przez pracowników 

energetyki zawodowej ww. wymienionej jednostki, oraz zgodnie z: 

a) N SEP-E-001 Sieci elektroenergetyczne niskiego napięcia. Ochrona 

przeciwporażeniowa 

b) N SEP-E-004 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. 

Projektowanie i budowa. 

c) PN-E-05125:1976 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe -

Projektowanie i budowa. 

d) PN-EN 60865-1:2002 (oryg.) Obliczenia skutków prądów zwarciowych. Część 

1: Definicje i metody obliczania. 

e) PN-EN 60909-0:2002 (oryg.) Prądy zwarciowe w sieciach trójfazowych prądu 

przemiennego. Część 0: Obliczenia prądów. 

f) PN-E-04700: 1998 Urządzenia i układy elektryczne w obiektach 

elektroenergetycznych. Wytyczne przeprowadzania pomontażowych badań 

odbiorczych. 

g) „Ochrona sieci elektroenergetycznych od przepięć" - opracowanie pod 

patronatem PTPiREE Poznań 2005 rok 

h) Przepisami BHP - obowiązujące przepisy w zakresie Organizacji Bezpiecznej 

Pracy w Energetyce. 

6.4 Teren robót zabezpieczyć przed dostępem osób postronnych. 


